



“反向移民”潮中的非裔美国人

主笔 王晓莹

找到“回家”的归属感

现年38岁的肯尼斯·哈里斯在肯尼亚首都内罗毕经营着一家民宿，他喜欢在屋顶的露台上欣赏内罗毕金色的落日，“这里是我的新家”。而在两年前，哈里斯还生活在美国亚特兰大。那时的他渴望能生活在一个不会因为肤色而被人怀疑，可以获得“血脉认同”的地方。于是，他下定决心买了一张前往肯尼亚的单程票。

哈里斯是一名退役军人，“一直怀有冒险精神，服役期间去过很多国家，让我有机会探索不同的地区。正因如此，我选择在他乡（肯尼亚）安家落户。”哈里斯喜欢肯尼亚的热带气候，也喜欢当地人的友好和热情，他们拥有同样的文化传统。

与哈里斯一样，身为视频博主的非裔美国人奥斯顿·霍尔曼，也在9个月前选择定居肯尼亚。近十年来，霍尔曼在多个国家生活过，之所以钟情肯尼亚，是“因为这里的人长得我和一样”，“欧洲和一些拉美国家没有那么多非裔”。霍尔曼觉得美国的社会结构已经“崩塌”，而在肯尼亚，他感受到了社会对他的包容和接纳。有一次他乘坐的出租车坏在半路，5分钟内就有陌生人停下来上前帮忙修车，“我感觉自己对地方了”。

像哈里斯、霍尔曼这样回到非洲生活的非裔美国人还有很多，他们将此称之为“回家”——回到那片祖先生活过的土地。这些移民肯尼亚的非裔美国人在内罗毕开办旅行社、餐馆和农场，事业蒸蒸日上。哈里斯说，现在有一些朋友联系他，说想要“为了内心的平静离开美国”。

同样从美国移民肯尼亚的阿迪拉·穆罕默德说，这里的“平静与治愈”让自己决定留下来，那种归属感让她的内心得到治愈——她是在母亲葬礼后的第四天决定移民的。她还从“反向移民”现象中嗅到商机，开了一家公司专为客户提供移民服

近期，由于美国特朗普政府调整移民政策，大幅削减教育和科研经费，导致一些科研人员出走欧洲。不仅如此，在近些年来美国社会系统性种族歧视愈演愈烈的背景下，还出现了非裔美国人“反向移民”潮，他们选择定居肯尼亚等非洲国家，一些非洲国家也从中发现了新的机遇。



务，包括找房子、买家具、把银行、医保等业务无缝转移到肯尼亚等。“目前已经帮助15个家庭完成了移民，未来90天还有5个家庭。还有客户预定2026年移民，他们还没定下具体日期，但很确定要离开（美国）。”

非洲国家出招“留人”

非洲国家也敏锐地察觉到了这一现象。肯尼亚媒体《星报》7月初发布了一则题为《为什么非裔美国人选择肯尼亚当新家》的报道，称这股移民潮正在改变市场、驱动创新，为房地产、医疗健康、商业等行业带来新机遇。

与阿迪拉·穆罕默德一样，非裔美国人基娅·西蒙斯移民肯尼亚之后，也开了一家为西方国家尤其是美国的非裔群体提供移民和旅游服务的公司，已经帮助300多名非裔美国人在肯尼亚安家，“我们还在帮助那些年轻人家庭、退休群体和企业家来到肯尼亚”。

当被问及肯尼亚的什么吸引了移民时，她的回答同样是：“人”。“这里的人热情好客，我在肯尼亚有着最好的团队，他们相信我的梦想。我们是一家人。”西蒙斯最近主推一个名为“重回伊甸园”的项目，希望今年为肯尼亚招来200名外来移民。在她看来，移民到肯尼亚的人不仅在消费，更是在参与建设这个国家。

今年6月，曾多次获得格莱美奖提名的美国歌手凯丽思·罗杰斯宣布将定居肯尼亚。她自2023年开始在内罗毕郊区购置农场，有报道称，她在肯尼亚拥有大约150英亩（约合60.7公顷）的土地。她一针见血地指出，由于美国社会存在的系统性种族歧视，非洲裔企业家缺乏机会，很难积累财富，“作为一名非裔女性，我没能像别人那样从住在美国、投资美国中受益。而肯尼亚是一个崛起中的技术和文化中心，经济快速增长”。有评论认为，凯丽思的决定反映出非裔美国人正在美国之外的地方寻求经济自由。

金·罗切特和梅根·卡彭特则是从美国移居塞内加尔首都达喀尔的两名创业者，他们在那裡创办了一个以西非纺织品为原料的时尚生活品牌。“这里的设计灵感很丰富，原材料供应也非常多。”

不少非洲国家正抓住这一机遇，纷纷推出吸引“反向移民”的政策。美联社报道称，西非国家加纳早在2019年就启动了“回归年”计划，吸引非裔侨民回流。去年，加纳向524人授予公民身份，其中大部分是非裔美国人。

肯尼亚媒体报道称，卢旺达、塞内加尔等国都在精简移民和签证手续。卢旺达在2020年推出法律，支持让那些“作出重大且可持续”贡献的投资者快速获得该国公民身份，还专门为科技公司创业者提供W2

签证，给那些在当地注册公司、租用办公场所的企业家提供便利，每年可以续签。塞内加尔则推出欧盟公民可免签入境，还可以申请可续签一年的居留证。该国还推出了税收减免政策，远程办公人群和“数字游民”在塞内加尔之外获得的收入可以免税。美联社报道称，非洲国家可能会从这些“反向移民”中受益，尤其是那些愿意为投资者创造良好环境的国家。

美国面临人才外流风险

联合国人居署公共政策专家拉斐尔·奥博尼奥表示，美国曾是“梦想与机遇之地”，现在的“反向移民”潮正在削弱这一说法，美国面临人才外流等风险。特朗普今年重返白宫后，美国政府叫停了不少多元化政策，一些人就是被这种变化“赶走”的。不过，更多人原本就在考虑移民，只不过是当前美国的政治环境加速了他们离开的步伐。

非洲国家吸引移民的同时，美国却在“逼走”外来移民。除了驱逐非法移民，特朗普政府还在提高技术移民进入美国的门槛，或者干脆禁止入境，这意味着技术移民留在美国的机会减少。而谷歌、亚马逊都是由移民或移民后代创办的，甚至《财富》杂志500强企业中近一半都是如此。许多研究人员和经济学家担心，资金削减和移民政策变化可能阻碍全球顶尖人才进入美国。

此外，特朗普政府上台以来削减教育和科研经费，已取消至少25亿美元的科研资助，大批研究人员和科学家失去资金支持后将目光转向欧洲。在“抢人”的欧洲国家中，法国表现尤为突出。法国总统马克龙今年5月宣布，将通过“法国2030”国家投资计划，额外提供1亿欧元，用来吸引来自外国、特别是来自美国的科研人员。该计划已初见成效，法国艾克斯-马赛大学校长埃里克·伯顿7月中旬宣布，9月新学年开始时，该校将迎来31名来自美国的研究人员，涉及历史、地理、航空航天、生物学、流行病学、免疫学等专业。



这是今年4月18日在肯尼亚首都内罗毕拍摄的城市景观。新华社发

（上接A12版）

街头出现罕见一幕

自民党内“逼宫”形势愈演愈烈，日本街头却出现罕见一幕：超过500名民众聚集7月25日晚在首相官邸前集会声援石破茂。他们高呼“石破别辞职”“努力坚持下去”等口号，声称“应当辞职的是那些涉‘黑金’丑闻的（自民党）议员”。

集会民众表示，参议院选举后日本的排外情绪十分严重，石破茂能认识到排外主义

的危险。如果他下台，强硬保守派人物上台可能推动日本走向更加保守的路线，与亚洲国家的关系也会恶化，恐重蹈战争覆辙。

日媒注意到，在日本的社交平台上，许多网友担忧高市早苗等保守派人士成为下一任首相，“石破别辞职”的话题帖文迅速增多。在首相官邸前集会的不少参与者还打出批评高市早苗的标语，质疑她若出任自民党总裁可能会与极右翼的参政党联合执政，日本政府将因此彻底右倾化。

《日本经济新闻》的民调也证实了这一点。在自民党支持者和无党派受访者中，小

泉进次郎的支持率均为最高。而在在野党支持者中，支持高市早苗的最多。这表明右翼的国民民主党、参政党等政党的支持者普遍更青睐高市早苗。

据报道，集会现场的81岁老人玉置彻对石破茂政权给予肯定：“没有权钱交易的政治风气，政策也具有现实性。”对于自民党内要求石破茂下台的论调，他批评说：“这是把选举大败的责任强加给石破茂。”

也有现场民众说，现在国民生活艰难，政局稳定很重要，不应该重新选举。来自福岛市的一名年轻人虽然也不满意石破茂政

权，但仍选择支持石破茂留任。他说：“石破茂在国会的答辩很认真。即使继续执政大概也不会走上比现在更糟糕的方向。”

自民党7月28日召开参、众两院议员恳谈会，总结参议院选举失败的原因和后续对策。会上多数议员要求石破茂下台，而石破茂表示“将负起责任来避免产生政治空白”，重申有意继续执政。自民党干事长森山裕称，将在党内设置参议院选举总括委员会，在8月内汇报报告。不过，众议院自民党议员总会长船田元支持石破茂留任。自民党高层已决定近期举行参、众两院议员全体会议。